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ИРЕ НА АР СИЋ

ТРИДЕЦЕНИЈЕСА
ВЛАДЕТОМЈЕРОТИЋЕМ

У тек сту се о са рад њи са Вла де том Је ро ти ћем то ком три де
це ни је го во ри ево ци ра њем по је ди них успо ме на. На тај на чин обу
хва ће на је са рад ња Не на да Ар си ћа, упра ви те ља За ду жби не, и Ире
не Ар сић, уред ни ка у За ду жби ни, са ака де ми ком Је ро ти ћем, нај пре 
у окви ру из да вач ке ку ће Ars li bri, а за тим, по сле 2007, и у За ду жби
ни Вла де те Је ро ти ћа. 

Са рад ња са Вла де том Је ро ти ћем, не у роп си хи ја тром, ре ли ги
о зним ми сли о цем, књи жев ним исто ри ча рем и есе ји стом, нај пре 
у окви ру бе о град ске из да вач ке ку ће Ars li bri, а за тим и За ду жби не 
Вла де те Је ро ти ћа, тра ја ла је го то во че тврт ве ка, да би рад на изда
ва њу ње го вих де ла и по пу ла ри са њу ње го ве ми сли био на ста вљен 
и по сле ње го ве смр ти. Ова са рад ња пре ва зи шла је то ком вре ме на 
уо би ча је не про фе си о нал не окви ре, уз сву, по зна ту, Је ро ти ће ву 
уз др жа ност, па и све до чан ство о тим де це ни ја ма не мо же се за држа
ти у слу жбе ним то но ви ма, већ тра жи об лик и лич ни јег ка зи ва ња.1 

Со по ћан ска су па са сли чи ца ма

У Спо ме ни ци Вла де ти Је ро ти ћу (1924–2018–2019),2 ко ју је 
За ду жби на штам па ла на ње го ву го ди шњи цу смр ти, 2019. го ди не, 

1 Из да вач ку ку ћу Ars li bri је 1994. осно вао Не над Ар сић, да би 2007. са 
ака де ми ком Је ро ти ћем уста но вио За ду жби ну Вла де те Је ро ти ћа. Уред ник у оба 
слу ча ја је Ире на Ар сић. Пре ма ово ме, сле де ћи тек сто ви ко ји су ве за ни за из да
ва ње и по пу ла ри са ње де ла Вла де те Је ро ти ћа, као и за лич ни је до жи вља је ко ји 
про жи ма ју ту де лат ност, са мо су пи са но уоб ли че на од на ве де не ау тор ке, а део 
су се ћа ња и Не на да и Ире не Ар сић, као и њи хо ве по ро дич не исто ри је.

2 Спо ме ни ца Вла де ти Је ро ти ћу (1924–2018–2019), прир. Ире на Ар сић, 
За ду жби на Вла де те Је ро ти ћа – Ars li bri, Бе о град 2019.
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сто ји да смо се са про фе со ром упо зна ли у пор ти ма на сти ра Со по
ћа ни. То је, на рав но, тач но, са мо су окол но сти са мог упо зна ва ња, 
што је иза зва ло и по че так на ше са рад ње, би ле ма ње зва нич не и 
све ча не не го што би се оче ки ва ло.

На и ме, ле та те 1995. го ди не при дру жи ли смо се по ро дич но 
ду хов ној ака де ми ји ко ју је ор га ни зо ва ла ту ри стич ка аген ци ја Срп
ске пра во слав не цр кве „До бро чин ство”, а што је под ра зу ме ва ло 
бо ра вак у но во и згра ђе ном ко на ку ма на сти ра Со по ћа ни, као и сва
ко днев на пре да ва ња углед них лич но сти, ме ђу ко ји ма је та да био 
Вла де та Је ро тић. Већ при са мом пу то ва њу од Бе о гра да до ма на
сти ра осе ћа ла се ат мос фе ра по што ва ња, али и уз бу ђе но сти због 
при су ства про фе со ра Је ро ти ћа, по себ но ме ђу они ма ко ји су иза бра
ли и сма тра ли се при ви ле го ва ним да се дам да на про ве ду у ње го
вом дру штву. Ме ђу тим, про фе сор је и та да, као и ка сни је у слич
ним при ли ка ма, био вр ло уз др жан. У са мом ко на ку и у пре ле пом 
окру же њу ма на сти ра Со по ћа ни, пре ко да на смо га мо гли ви ђа ти 
тек у по не кој шет њи. И по ред то га, си гур на сам да је при ста јао на 
по је ди нач не раз го во ре, по себ но сво јих по зна ни ка, ко јих је не сум
њи во би ло у овој гру пи. Ме ђу по ла зни ци ма ове ду хов не ака де ми је 
би ло је вр ло упе ча тљи вих лич но сти, од ко јих су по је ди не сво је кључ
не жи вот не пре о ку па ци је раз ре ша ва ле у раз го во ри ма са Је ро ти
ћем, не са мо та да, у Со по ћа ни ма, не го и ра ни је, као и по сле то га.

Ка ко је би ло пре ма про гра му, по сле под не нас је про фе сор 
оку пљао на сво јим пре да ва њи ма, ко ја су, ма да озна че на кон крет
ном те мом, че сто у раз го во ри ма пре ва зи ла зи ла пред ви ђе но.

Сем та ко зва нич ног при су ства, на ша гру па је има ла и при ви
ле ги ју да про фе со ра Је ро ти ћа ви ди и то ком обе да. На и ме, до руч
ко ва ли смо, ру ча ли и ве че ра ли за истим сто лом, при че му је атмос
фе ра би ла при лич но уз др жа на. Са ма тр пе за у со по ћан ском ко на ку 
би ла је по себ на, по што је сва је ла, од по га ча до слат ки ша, при пре
ма ла чу ве на ку ва ри ца Бу да. По кло ни ци ње них је ла мо гли су је 
за те ћи у ма лој ку хи њи, од ра них ју тар њих са ти до по но ћи, ка ко 
вред но, ме си, ку ва, спре ма. То што је по ма ло до при но си ло та јан
стве но сти ове вред не же не би ла је ње на не до ступ ност – ни ти је 
раз го ва ра ла, ни ти се по ја вљи ва ла то ком обе да. 

На ши обе ди су за по чи ња ли за јед нич ком мо ли твом, и углав
ном су се од ви ја ли у ти ши ни. Ме ђу тим, то ком јед ног од руч ко ва, 
у та њир бо га те со по ћан ске су пе про фе со ра Је ро ти ћа, у ти ши ни 
окре пљу ју ћех обе да, уле те ле су сли чи це на ше раз и гра не де це. Си
ту а ци ја је би ла оче ки ва на, ма да пот пу но не при ме ре на том ме сту 
– стал но по ку ша ва ју ћи да об у зда мо на ше две кће ри, та да још увек 
уче ни це основ не шко ле, и њи хо ве мла де ро ђа ке, до ве ли смо до тога 
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да су, у го то во ко мич ном оти ма њу, на овај на чин оме ли ру чак на шег 
дра гог про фе со ра.

То је био озби љан ин ци дент, али га, на на ше из не на ђе ње, сам 
про фе сор ни је та ко схва тио. Ни је баш био оду ше вљен си ту а ци јом 
у ко ју је уву чен, по себ но пре ки дом руч ка, али ни је ре а го вао стро го.

Ми смо пак, из ви ња ва ју ћи се, би ли у при ли ци и да се лич но 
пред ста ви мо про фе со ру Је ро ти ћу. Та да је и пред ло же но да се раз
го ва ра о мо гу ћој са рад њи, од но сно да тек фор ми ра на бе о град ска 
из да вач ка ку ћа, ам би ци о зног име на Ars li bri, штам па не ко од но
вих де ла про фе со ра Је ро ти ћа. За пре по ру ку смо на ве ли пр ва два 
штам па на де ла у еди ци ји Кла си ци, Ан дри ће ву збир ку при по ве
да ка Је ле на же на ко је не ма и Ду чи ће ва Ју тра са Ле у та ра. 

Про фе сор је пред ло жио нај пре свој већ штам па ни из бор из 
де ла Кар ла Гу ста ва Јун га, Ла ви ринт у чо ве ку, ко ји смо об ја ви ли 
у но вој еди ци ји на зва ној „Ла ви ринт”.3

Та ко је по че ла на ша са рад ња, ко ја је пре ра сла оче ки ва не оквире.

А ме ни је би ло хлад но...

То ком вре ме на, би ли смо у при ли ци да ор га ни зу је мо пре да
ва ња, раз го во ре, про мо ци је књи га Вла де те Је ро ти ћа. Кре та ли смо 
се ши ром Ср би је, али и ван ње. Јед но од та квих го сто ва ња би ло 
је и у Цр ној Го ри. Мај ски пра зни ци 2002. го ди не би ли су по год ни 
за ова кву по се ту, па смо, про фе сор и ја, ави о ном от пу то ва ли у 
Цр ну Го ру, ка ко би смо то ком сле де ћа два де сет и че ти ри са та ис
пу ни ли вр ло ам би ци о зан про грам (не се ћам се тач но за што је био 
од ре ђен ова ко кра так пе ри од бо рав ка, ма да је ве ро ват но да је Је
ро тић имао до го во ре не оба ве зе). 

Ор га ни за тор ових до га ђа ја био је Ду шко Ни ки то вић, ко ји је 
ових да на, зна чи пре ко две де це ни је ка сни је, пре дао у штам пу 
лек си кон пој мо ва ака де ми ка Је ро ти ћа, на стао уви дом у ње го вих 
три де сет и пет де ла и ци та ти ма из њих, а под на зи вом Пу то ка зи 
и уте хе.

На рав но да смо нај пре оти шли на Це ти ње, где смо у ма на
сти ру има ли част да нас при ми ми тро по лит Ам фи ло хи је, ина че 
по зна ник и при ја тељ Је ро ти ћев још из да на ка да су се, у дру штву 
та да шњих мо на ха, а по то њих вла ди ка Ири не ја, Ата на си ја и Арте
ми ја, ре дов но са ста ја ли у ма на сти ру Ће ли је, код свог ду хов ног оца, 
Ју сти на По по ви ћа. Ин те ре сант но је ре ћи да је та да мла ди Је ро тић 
до Ће ли ја из Ва ље ва до ла зио пе ши це, као у оној при чи си ро те а 

3 Карл Гу став Јунг, Ла ви ринт у чо ве ку, пре вод Сло бо дан Јан ко вић, пред
го вор Вла де та Је ро тић, књ. 1, Ars li bri – Не вен, Бе о град 1995.
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му дре же не ко ја је ре кла да та квим чи ном, по што ни је у мо гућ но
сти да не што до не се у цр кву, ис ка зу је сво ју по све ће ност ве ри.

Раз го вор ми тро по ли та и про фе со ра, ат мос фе ра Це тињ ског 
ма на сти ра, уз ви ше ност та квог тре нут ка, вр ло су де ло ва ли на ме не. 
Ме ђу тим, то је био тек пр ви део тог да на ко ји се на ста вио у ма на
сти ру Острог, где је про фе со ра и ме не до че као лич но игу ман Јо ван, 
бу ду ћи ни шки вла ди ка. Очи глед но је би ло да је сам игу ман жељ но 
иш че ки вао про фе со ра, са ко јим је, по сле скром ног али уку сног 
руч ка, по слу же ног у тр пе за ри ји ма на сти ра, ду го на са мо раз го ва рао.

Вр ху нац на шег бо рав ка у Остро гу би ла је, ме ђу тим, мо ли тва 
ко ју нам је игу ман Јо ван, Је ро ти ћу и ме ни, очи тао у ка пе ли ма на
сти ра. Био је то из у зет но дир љив до га ђај, ко ји ће ми трај но оста ти 
у се ћа њу. Ве ли ка гру па вер ни ка, ко ја је стр пљи во ста ја ла у ре ду, 
са ра до шћу је по здра вља ла на шег про фе со ра.

Пред ве чер ње пре да ва ње про фе со ра Је ро ти ћа, у Ник ши ћу, 
од ма ра ли смо се у ма на сти ру Жи то ми слић. По сле окре пљу ју ћих 
тре ну та ка у про хлад ном ко на ку, у со би сам за те кла чи ни ју све жих 
ма на стир ских ја го да, а сам до жи вљај ове све ти ње би ће у мом се
ћа њу обе ле жен сли ком ко ју сам за те кла у јед ној од ве ћих про сто
ри ја ко на ка: Вла де та Је ро тић је се део и го во рио, а око ње га је би ло 
мно штво мла дих мо на хи ња, ко је су, у не до стат ку сто ли ца, се де ле 
и на по ду, жељ но слу ша ју ћи ње го ве ре чи, и пам те ћи ње го ве из ре
че не ми сли.

Пре да ва ње и ка сни ји раз го вор Је ро ти ћа са до ма ћи ном, та да
шњим вла ди ком а са да шњим ми тро по ли том Јо а ни ки јем, про те као 
је у не што опу ште ни јој ат мос фе ри.

Сле де ће ју тро је обе ле жио од ла зак у ма на стир Дај ба бе, ко ји 
ни је са мо на ша све ти ња не го је и вр ло упе ча тљи ве струк ту ре, из
гра ђен у са мим пе ћи на ма.

То ком ју тар њег ле та ка Бе о гра ду усу ди ла сам се да дра гом 
про фе со ру из не сем свој до жи вљај на шег про ве де ног да на, ре чи ма 
да ми је би ло све вр ло на пор но, од но сно уз бу дљи во, док је он, сми
ре ним гла сом, за кљу чио: „А ме ни је би ло ма ло хлад но.”

Ко со во: Бо ље до бар рат, не го тру ли мир!

По зи ви да се про фе сор обра ти сво јој чи та лач кој пу бли ци 
би ли су сва ко днев ни, а он се ре дов но ода зи вао. На рав но, ишли 
смо и на Ко со во. Јед на од по себ них ве че ри, у пи та њу је би ла про
мо ци ја књи ге Уче ње све тог Јо ва на Ле ствич ни ка и на ше вре ме,4 

4 Вла де та Је ро тић, Уче ње све тог Јо ва на Ле ствич ни ка и на ше вре ме, Ars 
li bri, Бе о град 1996.
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одр жа на је у При шти ни 1997. го ди не у Уни вер зи тет ској би бли о
те ци. Но во и згра ђе но зда ње, са пре тен зи ја ма да сво јим сме лим 
ар хи тек тон ским ре ше њи ма асо ци ра и на при су ство ал бан ске фол
клор не кул ту ре на Ко со ву, про сти ра ло се из ме ђу Фи ло зоф ског 
фа кул те та и те ме ља пра во слав ног хра ма, у са мом ср цу При шти не. 
Наш до ма ћин био је та да шњи управ ник би бли о те ке, да нас по чив
ши, Сло бо дан Ко стић. У рас ко шно уре ђе ној кан це ла ри ји, у ко јој 
су до ми ни ра ле ико не и дру ге пра во слав не ре ли кви је, при мио нас 
је про фе сор уни вер зи те та и пе сник Ко стић, бе се де ћи, она ко поет
ски, о Ко со ву, тра ди ци ји, пра во сла вљу.

У ам фи те а тру би бли о те ке, из у зет ног про стор ног ре ше ња, са 
днев ном, а за тим и ноћ ном све тло шћу ко ја је про ди ра ла из кро ва 
сти ли зо ва ног (бар та ко су не ки ту ма чи ли) у скла ду са ал бан ском 
на род ном но шњом, те је се ње ве че ри оку пи ло се мно штво при штин
ских сту де на та, њи хо вих про фе со ра, оста лих на став ни ка, пи са ца, 
но ви на ра, јед ном реч ју – срп ских ин те лек ту а ла ца, ко ји су, ве ро ват
но, већ на слу ћи ва ли по че так тра гич них до га ђа је ко ји су усле ди ли.

О про фе со ро вој књи зи го во ри ли су, сем ау то ра и ме не (као 
уред ни ка), про фе сор Си ни ша Је лу шић, Бу два нин, ко ји је на сто јао 
да при штин ском Фи ло зоф ском фа кул те ту сво јим за ла га њи ма и 
број ним ини ци ја ти ва ма дȃ обе леж ја европ ских уни вер зи те та, и 
дав на шњи по зна ник Је ро ти ћев – ко сов ски вла ди ка Ар те ми је. 

Ми слим да је то би ло је ди но ве че ко јем сам то ком че тврт 
ве ка при су ство ва ла на ко јем је го во рио Је ро тић а да он, ипак, није 
био цен трал на лич ност. По сле мно го му дрих ре чи о са мој књи зи, 
од но сно о хри шћан ској ле стви ци и ње ном ау то ру, Јо ва ну Ле ствич
ни ку, до шло се и до ко мен та ри са ња тре нут не си ту а ци је у При шти
ни и на Ко со ву. На Је ро ти ће ве по мир љи ве ре чи ре а го вао је вла дика 
Ар те ми је, на гло устав ши и у за мр лом ам фи те а тру из го во рив ши 
са мо јед ну ре че ни цу: „Бо ље до бар рат, не го тру ли мир!” Им по зант
ном са лом про ло мио се, за тим, гром ки апла уз, пре ки дан уз ви ци ма 
одо бра ва ња.

Ти ме је за вр ше но ово на ше при штин ско ве че. Про фе сор ни 
та да а ни ка сни је са на ма ни је ко мен та ри сао овај упе ча тљив и, усуђу
јем се ре ћи, вр ло ин ди ка ти ван до га ђај, ко ји је сво ју по твр ду, али и 
тра гич не по сле ди це, имао у вр ло бли ским на сту па ју ћим вре ме нима.

Нео ства ре но го сто ва ње

Као што сам по ме ну ла, про фе сор Је ро тић се ра до ода зи вао на 
по зи ве да про мо ви ше сво је књи ге, или да др жи пре да ва ња и то на 
те ме ко је би до ма ћи ни иза бра ли. Ка ко је вре ме про ла зи ло, про мо
ци је књи га су би ле све ре ђе, по себ но у си ту а ци ји ка да су про мотери 
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углав ном по хва ла ма пра ти ли но во из да ње. То ни је во лео. Љу тио се, 
опо ми њао, а на кра ју и од у ста јао од та квих ма ни фе ста ци ја. Углав
ном је, на кра ју, др жао са мо пре да ва ња.

Ја ми слим да је он во лео пу то ва ња, ма да она ни су увек би ла 
ни при јат на, ни удоб на. По себ но што је, опет ка ко је вре ме од ми
ца ло, рет ко же лео да пре но ћи у ме сту где је го во рио, ма да је би ло 
уда ље но, прав да ју ћи се да му је удоб ност до ма нео п ход на.

Та ко сам би ла у при ли ци да ор га ни зу јем на сто ти не та квих 
до га ђа ња, увек по но во из не на ђе на ср дач но шћу до ма ћи на, све ча
ном ат мос фе ром, буд но шћу и уз бу ђе но шћу са ме пу бли ке. По сле 
пре да ва ња и ре дов них пи та ња, ода бра ни град ски круг, углав ном 
уз бо га ту тр пе зу, раз го ва рао је са про фе со рем, а он је био рас по
ло жен, ве дар, без не стр пљи во сти и жур бе.

Ди ви ла сам се тој енер ги ји. То сам му и ре кла. „Ди вим се и 
ја ва ма”, од го во рио је нео че ки ва но. Ја, ме ђу тим, ни сам при ме ти ла 
да нас, што се ти че го ди на, де ли три и по де це ни је.

Ме ђу тим, у је дан град на ис то ку зе мље ни је хтео да иде. Од
ла гао је, на ла зио из го во ре, по ме рао да ту ме. Би ло је то вр ло нео бич
но. Ми смо пак по на вља ли по зи ве, по што су до ма ћи ни би ли упор
ни у сво јој же љи да Је ро тић го во ри пред њи хо вим су гра ђа ни ма.

Ко нач но смо уго во ри ли да тум. Би ло је то кра јем мар та 1999. 
го ди не, у не де љи ка да је Ср би ја бом бар до ва на. Од ло же на по се та, 
ме ђу тим, ма да је би ло вре ме на, ни кад ка сни је ни је ак ту е ли зо ва на.

Ду го сам раз ми шља ла шта је био раз лог ова квом про фе соро
вом по на ша њу. По што је то са да ак ту ел на те ма, а што би би ло и 
не ко ње го во прет по ста вље но из ја шња ва ње, са оп шти ћу раз лог: у 
пи та њу је за га ђе ност те град ске сре ди не услед ак тив но сти руд ни ка. 
Је ро тић се из у зет но уз не ми ра вао по во дом свих ве сти о за га ђе њу. 
По себ но је во дио ра чу на о хра ни. У јед ној при ли ци се чак и љут
нуо, што му ни је био оби чај, ка да сам му ре кла да су и ба на не, ње
го во оми ље но во ће, због на кнад ног до зре ва ња, не до вољ но по годне 
за упо тре бу.

Као што је по зна то, че сто је на сво јим пре да ва њи ма го во рио 
о зна ча ју очу ва ња здра ве во де, зе мље и ва зду ха.

И, да, ви ше пу та је по но вио и у сво јим обра ћа њи ма да ни је 
ни ка да био члан би ло ко је по ли тич ке стран ке, а кад би мо рао да 
се опре де ли, би ла би то Зе ле на стран ка.

Ор ден Све тог Са ве

Иза бра на де ла Вла де те Је ро ти ћа на ша из да вач ка ку ћа Ars 
li bri штам па ла је по во дом 2000го ди шњи це хри шћан ства, са Изда
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вач ким фон дом Ми тро по ли је бе о град скокар ло вач ке, од но сно са 
Срп ском пра во слав ном цр квом.5 

Тим по во дом, за пло до ве свог ра да на број ним по љи ма – и 
као ле кар, и као про фе сор, али и као ау тор мно гих књи га из обла
сти ме ди ци не, ре ли ги је и књи жев но сти – про фе сор Је ро тић је 
од ли ко ван Ор де ном Све тог Са ве пр вог ре да.

Ор ден му је био уру чен, по сле при год не све ча но сти, на Бо го
слов ском фа кул те ту у Бе о ра ду. Про фе со ра Је ро ти ћа је од ли ко вао 
лич но па три јарх срп ски Па вле, ње гов дав на шњи при ја тељ, по себ
но из ко сов ских, од но сно при зрен ских да на. Про фе сор је ово га 
та да жи вог све ца срп ског на ро да из у зет но це нио и во лео. Го во рио 
је о ње му као из у зет ном а по себ ном ау то ри те ту, то ли ко не свој
стве ном срп ском на ро ду, а опет пре зна чај ног у тој сре ћи да га 
срп ство има. Вр ло је ува жа вао не са мо лич ност са мог па три јар ха 
Па вла не го и ње го во пи са но де ло, на ла зе ћи у ње го вим ми сли ма 
ин спи ра ци ју за сво је сту ди је и есе је.

Тај дан је, и сто га, био из у зет но све чан. Па три јар ху су уруче на 
тек иза шла Иза бра на де ла про фе со ра Је ро ти ћа. Све ча ност тре нут
ка је до не кле по му ти ла број ност при сут них, ко ји су се тру ди ли 
да бу ду све до ци овог зна чај ног до га ђа ја, у за та кву при ли ку скром
ним усло ви ма бе о град ског Бо го слов ског фа кул те та.

Ме ђу тим, усло ви би у овом сми слу би ли још не по вољ ни ји да 
је на са му до де лу сти гао та да шњи пре ми јер Ср би је, Зо ран Ђин ђић, 
ко га су, са пра те ћом сви том, не стр пљи ви по што ва о ци де ла профе
со ра Је ро ти ћа су сре ли на из ла зу фа кул те та.

То би би ло све, да ни је би ло јед ног не при јат ног до га ђа ја.
На и ме, не ко ли ко го ди на ка сни је, у јед но ма гло ви то фе бру ар

ско ка сно по под не, до би ли смо по зив из упра ве згра де на шег про
фе со ра да је ње гов стан, по све му су де ћи, оби јен, а да ње га не ма. 
Сти гли смо што смо бр же мо гли, бри ну ћи за про фе со ра, по ку ша
ва ју ћи да не раз ми шља мо о ра зно ли ким си ту а ци ја ма ко је би мо гле 
да об ја сне ова до га ђа ња.

Сре ћом, ка ко смо уви де ли при ула зу у стан, ни је би ло зна
чај ни јих оште ће ња, сем про ва ље них ула зних вра та. Про фе сор се, 
убр зо за тим, и сам по ја вио. Био је у шет њи. Он лич но уста но вио 
је шта не до ста је у ње го вом ста ну. Био је то Ор ден Све тог Са ве. Све 
оста ло, а би ле су број не мо гућ но сти ко је су не же ље ни по се ти о ци 
мо гли ис ко ри сти ти, би ло је не дир ну то.

Је ро тић је и овом при ли ком био вр ло сми рен. Не, не же ли да 
оста не мо с њим, не же ли да пре но ћи ни код нас, ни у хо те лу. Све 
је у ре ду.

5 Вла де та Је ро тић, Иза бра на де ла, I–X, пред го вор Па три јарх срп ски г. Па вле, 
Ars li bri – Из да вач ки фонд Ар хи е пи ско пи је бе о град скокар ло вач ке, Бе о град 2000.
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Ни је се на то ме за вр ши ло. Док је про фе сор про во дио сво је 
по след ње да не у бол ни ци, сти гао је по зив из Па три јар ши је. Па три
јарх срп ски го спо дин Ири неј, за ко га је Је ро тић ви ше пу та ре као 
да би био лич ни из бор по чив шег па три јар ха Па вла, до шао је на 
Бе жа ниј ску ко су и, у скром ним бол нич ким усло ви ма, све ча но, у 
при су ству сво је прат ње, али и Не на да и на ших кће ри, Јо ва не и 
Ива не, уру чио Ор ден Све тог Са ве на шем про фе со ру.

Ор ден се, ме ђу број ним од ли ко ва њи ма и дру гим на гра да ма и 
при зна њи ма, на ла зи да нас на по ча сном ме сту у ње го вој За ду жби ни.

Паз ’те на гре шке, Не на де!

Из да ва чи и штам па ри, ма да кон крет но – они ко ји су ра ди ли 
у Ду бров ни ку де вет на е стог ве ка, би ли су те ма и мог док тор ског 
ра да. Ми слим да је мој мен тор, ака де мик Ми ро слав Пан тић, ме ни 
и су ге ри сао ту те му баш из раз ло га што сам се и ба ви ла из да ва
штвом, као уред ник, нај пре у на шој из да вач кој ку ћи, а за тим и у 
За ду жби ни Вла де те Је ро ти ћа.

У Ср би ји је из да ва штво, ко ли ко ја о то ме знам, по себ но. Из
да ва чи су љу ди, до зво ли ћу се би ту при мед бу, ко ји во ле књи гу 
љу ба вљу ко ја је ви ше на лик на обо жа ва ње, а сла бо се ти че су штин
ске по све ће но сти.

Ме ђу тим, оно што им је сви ма за јед нич ко је сте оба ве за да 
из бе га ва ју гре шке, по себ но штам пар ске, ко је су и нај у оч љи ви је. 
А то је та ко те шко! Не над је ду го са со бом но сио јед ну штам па ну 
за ни мљи вост: је дан европ ски из да вач је же лео да од штам па књигу 
без гре шке. Око тог по ду хва та оку пио је ве ли ки број са рад ни ка. 
Тек не ко ли ко го ди на на кон из ла ска из штам пе не ко је уо чио штам
пар ску гре шку, на са мој на слов ној стра ни књи ге.

Про фе сор Је ро тић је углав ном, а ка ко је вре ме од ми ца ло и 
пот пу но, Не на ду пре пу стио ли ков ногра фич ко ре ше ње ко ри це, и, 
уоп ште, пре лом и из глед књи ге и на то ни је имао при мед бе. Он, 
та ко ђе, ни је био оп сед нут штам пар ским гре шка ма, али их је уоча
вао. Кад би књи га иза шла, па жљи во ју је пре гле дао, а он да по звао 
Не на да те ле фо ном. Овај би узео па пир и олов ку и бе ле жио, стра
на та и та, сто ји, а тре ба да сто ји... И та ко, го ди на ма. По не кад уз 
упо зо ре ње: „Паз ’те на гре шке, Не на де!”

Не знам да ли је Је ро тић то знао, али део тих слов них гре шака 
био је мо је (не)де ло. Ја сам вр ло лош ко рек тор. По што три де цени
је оба вљам тро стру ку уло гу у из да ва штву (уред ни ка, лек то ра и 
ко рек то ра), мо гу да при знам да ову по след њу ни кад ни сам ра ди ла 
ка ко тре ба – стал но ме је пре о ку пи рао сми сао, а слов не гре шке 
су ми про ла зи ле.
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Што се ти че лек ту ре, ту смо се до бро уса гла си ли. Про фе соро
ве књи ге су ра ни је лек то ри са ли углед ни лек то ри из на ших ве ћих 
из да вач ких ку ћа. Сво је ис прав ке и при ла го ђа ва ња су са њи ме 
ко мен та ри са ли и он да их тек ко нач но уно си ли. Ја то ни сам ра ди
ла. Об ја сни ла сам про фе со ру да на сто јим да очу вам ње гов стил, 
по што ње го ви чи та о ци оче ку ју ње го ву ре че ни цу и ње гов на чин 
из ра жа ва ња и у пи са ном ви ду. Ин тер ве ни са ла сам са мо код ње
го вих ду гих ре че ни ца, у слу ча ју ка да је због оби ља ми сли мо гло 
до ћи до сум ње или по гре шке у схва та њу сми сла.

На кра ју смо уста ли ли про цес: но ви ру ко пис чи там ја, пре и 
по сле пре ло ма тек ста, па га ко нач но, као су пер ви зор, про чи та и сам 
ау тор. При зна јем, про фе сор Је ро тић је био вр ло па жљив чи та лац.

Але ја ве ли ка на ни је би ла те ма

Про фе сор Је ро тић је Не на да, а он да по сред но (пре ко Не на да) и 
ме не, при мио као сво је. То ни је вер бал но ис ка зи вао. Био је необи
чан Ср бин, што се то га ти че. О тим ства ри ма, лич ним, ин тим ним, 
ни је мно го при чао. Са мо би по вре ме но на по ме нуо: „Ми смо са да 
за јед но”, и то би би ло све. Ме ни лич но то ни је од го ва ра ло. На ви
кла сам да раз го ва рам, ана ли зи рам, ис пи ту јем ви ше угло ва про
бле ма. Ме ђу тим, ка ко је већ мо гло да се про чи та у овим мо јим бе
ле шка ма, ја ни сам ту би ла по себ но ва жна. Про фе сор и Не над су 
има ли свој на чин спо ра зу ме ва ња, без мно го раз го во ра, раз у ме ли 
су се.

И он да ка да је био у пи та њу тај пе ри од по сле про фе со ра, од
но сно по ње го вом упо ко је њу, ни је се мно го раз го ва ра ло, сем кон
крет но. У нај лич ни јим до ку мен ти ма на шег про фе со ра, ко ја је 
стал но др жао уз се бе, би ла је кар ти ца са на по ме ном: „У слу ча ју 
смр ти, по зва ти Не на да Ар си ћа, на те ле фон...” Не над и да нас чу ва 
ту кар ти цу. Ме ђу тим, уз сва ко днев ну бри гу, ни је би ло по треб но 
ак тиви ра ти и ту мо гућ ност.

Што се ти че са мих до га ђа ја по сле упо ко је ња, про фе сор је био 
са свим од ре ђен. Сре ћом, по жи вео је до сво јих ду бо ких го ди на, па 
је би ло и при ли ка и вре ме на да се оне ви ше пу та про ди ску ту ју, 
утвр де, па и кон кре ти зу ју у до ку мен ти ма ко је је оста вио за со бом, 
пре све га у те ста мен ту. Не на ду је ви ше пу та на по ме нуо да же ли 
да са ово га све та бу де ис пра ћен као пра ви хри шћа нин, уви јен у 
плат но. Вр ло че сто, кад год би од ла зио сам ван Ср би је, по ка зи вао 
би про фе сор то спре мље но плат но Не на ду. Тек да на по ме нем да 
се Не над у тре ну ци ма ка да је тре ба ло да на ђе то плат но, у свом 
уз не ми ре њу, пот пу но по мео, и је два га на шао. Ве ро ват но је за то 
про фе сор та ко ин си сти рао на том де та љу.
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Оно, ме ђу тим, што је би ло ин те ре сант но за ши ре по што ва о
це де ла и лич но сти ака де ми ка Је ро ти ћа би ло је ме сто ње го вог 
са хра њи ва ња. Ме ђу тим, про фе сор је и то од ре дио, ви ше од де це
ни је, ако не и две, ра ни је. Он ће по чи ва ти по ред сво је Је ле не, у 
скром ној гроб ни ци Спу жи ћа на Но вом гро бљу. У пи та њу је би ла 
тет ка ње го ве мај ке, од но сно ро ђе на се стра Је ро ти ће ве ба ке по 
мај ци, Да ни це, у чи јој је гроб ни ци, сем брач ног па ра Спу жић, 
Јо ва на и Зор ке, би ла са хра ње на и мај ка ње го ве Је ле не. На са мом 
скром ном спо ме ни ку Је ро тић је се би, за жи во та, укле сао и име, 
као и да тум ро ђе ња. До да ли смо са мо да тум смр ти: 4. сеп тем бар 
2018. го ди не. 

Тог је се њег да на 2018, по сле чет вро сат ног ис пра ћа ја ко ме су 
при су ство ва ли нај у глед ни ји Бе о гра ђа ни, са па три јар хом Ири не јем 
на че лу, уз број ну де ле га ци ју Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, 
ту жна ко ло на је на Но вом гро бљу, про шав ши по ред им по зант ног 
спо ме ни ка Или је Ми ло са вље ви ћа Ко лар ца, сти гла и до скром ног 
веч ног по чи ва ли штва на шег дра гог про фе со ра.

Але ја ве ли ка на ни ка да ни је би ла те ма на ших раз го во ра, у 
по гле ду ње го вог веч ног по чи ва ли шта.

Гроб ни ца Је ро ти ћа, у ко јој по чи ва отац на шег про фе со ра, 
Мом чи ло, а ко ја се та ко ђе на ла зи на Но вом гро бљу, оста вље на је 
те ста мен том Не на ду Ар си ћу.

Днев нич ки за пи си

Ка да смо про фе со ра Је ро ти ћа од ве зли тог мај ског да на 2018. 
го ди не на бе о град ску клин ку Бе жа ниј ска ко са, ми сли ли смо да ће 
нам се вра ти ти. Ка ко је већ би ло. Ме ђу тим, ни је. То је био ње гов 
ко на чан од ла зак.

Он се за овај за вр шни део свог плод ног жи во та ду го при пре
ма мо. Го ди на ма, на број ним пре да ва њи ма он је, а и ја, као уред ник 
ње го вих број них из да ња, под се ћао да по сле се бе оста вља ру ко пи
се. У пи та њу је био ње гов днев ник, днев ник сно ва, као и јед на пре
пи ска. По ред ових ру ко пи са, оста ла је при пре мље на за штам пу 
књи га тек сто ва, са на ве де ним на сло вом: Из пси хо те ра пи је и пси
хи ја три је, као и збор ник сту ди ја, чи ји се на слов на мет нуо: Шта 
тре ба у се би ме ња ти?

Вла де та Је ро тић је днев нич ке бе ле шке по чео да во ди од сво
је 14. го ди не. Ова кав на чин су о ча ва ња са са мим со бом, то ком раз ли
чи тих фа за жи во та, из у зет но му је при јао. То је уоч љи во не са мо 
из по вре ме них за пи са из де чач ког и мла да лач ког пе ри о да, у ко
ји ма о свом днев ни ку го во ри као о нај зна чај ни јем са ве зни ку у та, 
за ње га лич но, бур на вре ме на, већ и из чи ње ни це да се ова квог 
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на чи на из но ше ња свог ми шље ња ни је од ре као ни то ком чи та вог 
жи во та.

Пр ви део днев ни ка, до 1945. го ди не, Је ро тић је сам при ре дио 
за штам пу, на ме нив ши га за об ја вљи ва ње пост хум но. При ре ђи
ва њем је, ка ко је то уо би ча је но, до не кле на ру шио ау тен тич ност 
за пи са, на чи нив ши од кла сич них днев нич ких бе ле жа ка днев нич ко
ме мо ар ску гра ђу. Очи то је, на и ме, да је по је ди не до га ђа је Је ро тић 
фор му ли сао пре ма ау тен тич ним за пи са ма, али са зна њи ма и ам
би ци ја ма зре лог чо ве ка. Ти ме не гу би мо нит ње го вог са зре ва ња 
ни ти уз бу дљи вост ау то ро вих про ме на и тра же ња сми сла и пу те ва, 
али нам ипак не до ста је искре на реч јед не вр ло мла де, са мо све сне 
и бун тов не лич но сти. Сре ћом, у по је ди ним пе ри о ди ма са чу ва на 
је и ау тен тич на реч мла дог Је ро ти ћа.

Ме ђу тим, и по ред то га, на ме ће нам се за кљу чак да чи та ју ћи 
Днев ник Вла де те Је ро ти ћа мо же мо ужи ва ти у про це су са зре ва ња 
јед ног од нај зна чај ни јих срп ских ин те лек ту а ла ца на пре ла зу ве
ко ва и си гур но на шег нај зна чај ни јег ми сли о ца и „учи те ља на ци је”, 
ко ји је до бро бит срп ског на ро да, че га је био све стан и у сво јим 
мла дим го ди на ма, по ста вио се би као жи вот ни циљ. Оства ре њу 
то га ци ља, на на шу ве ли ку сре ћу, све до ци смо и при ви ле го ва ни 
са вре ме ни ци.

Днев нич ки за пи си Вла де те Је ро ти ћа об ја вље ни су у из да њу 
За ду жби не у две књи ге. То ком про ле ћа 2019. За ду жби на је об јави
ла Днев ник 1938–1945.6 Вла де те Је ро ти ћа, ко ји пра ти ње го ве ра не, 
мла да лач ке го ди не и пе ри од у рат ном Бе о гра ду.

Дру ги део днев ни ка, ко ји об у хва та пе ри од од 1945. до 1954, 
об ја вљен је у по себ ној књи зи.7 

Са чу ва ни у ру ко пи сним све ска ма, ови за пи си ви ше стру ко 
да ју мо гућ но сти за от кри ва ње ау тен тич ног Је ро ти ћа у пе ри о ду 
ње го ве тре ће де це ни је жи во та. С об зи ром на то по сто ја ла је не до
у ми ца да ли и овај текст при ре ди ти на на чин ка ко је, по све му су
де ћи, учи ње но са об ја вље ним. Ме ђу тим, ка ко од ау то ра днев нич ких 
бе ле жа ка та кав зах тев ни је ис ка зан, а са на дом да ће ори ги нал ност 
лич но сти, ње ног раз ми шља ња и по сту па ка у свим пре лом ним 
мла да лач ким пи та њи ма са мо до при не ти ње ном ху ма ни јем при
хва та њу од стра не број них Је ро ти ће вих пра ти ла ца, днев нич ке 
бе ле шке из пе ри о да од про ле ћа 1945. ни су ни на ко ји на чин при
ре ђи ва не, ни ти је њи хов са др жај под врг нут би ло ка квим убла жа
ва њи ма, ис прав ка ма, ни ти су из о ста вља ни де ло ви тек ста.

6 Вла де та Је ро тић, Днев ник 1938–1945, За ду жби на Вла де те Је ро ти ћа – Ars 
li bri, Бе о град 2019.

7 Вла де та Је ро тић, Днев ник 1945–1954, прир. Ире на Ар сић, За ду жби на 
Вла де те Је ро ти ћа – Ars li bri, Бе о град 2022.
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Пре ма то ме, у бе ле шка ма ко је пра те сту дент ске и мла да лач
ке да не Вла де те Је ро ти ћа ау тен тич но су са др жа не ње го ве ми сли, 
оп се си је, раз о ча ра ња и на да ња. За по што ва о це ми сли и де ла про
фе со ра Је ро ти ћа ово је, ве ру јем, још је дан до ка зак ори ги нал но сти 
и вред но сти лич но сти јед ног од нај му дри јих Ср ба сво га вре ме на.

У сно ви ма

То ком де це ни ја, Вла де та Је ро тић је во дио и свој днев ник сно
ва. Књи гу Сно ви,из ру ко пи сне остав шти не, об ја ви ла је та ко ђе 
За ду жби на Вла де те Је ро ти ћа.8 Сам текст об у хва та вр ло ши рок 
пе ри од, од 1953. го ди не, па све до 2018. У пи та њу је, пре ма то ме, 
пе ри од од Је ро ти ће ве 29. го ди не до од ла ска у бол ни цу, не ко ли ко 
ме се ци пред ње го ву смрт. То је мно го знач но ин те ре сант но шти во, 
та ко да текст сно ва пра те и сво је вр сна ту ма че ња. На и ме, ет нопси
хо лог Бо јан Јо ва но вић и пси хо лог Жар ко Тре бје ша нин су про чита ли 
ру ко пис и са оп шти ли сво је ми шље ње и раз у ме ва ње Је ро ти ће вих 
ви ше де це ниј ских сно ва. Тре бје ша нин је ис ка зао сво је искре но 
ди вље ње бо гат ством све та сно ва Вла де те Је ро ти ћа, док Бо јан Јо
ва но вић у Је ро ти ће вим сно ви ма раз от кри ва нео ства ре не ам би ције 
на шег ве ли ког са вре ме ни ка. Вр ло је ин те ре сан стно про чи та ти та 
два раз ми шља ња, ко ја у књи зи пра те сно ве Вла де те Је ро ти ћа.

На рав но, вред ност ове књи ге је и у мо гућ но сти да сва ки чи
та лац, од но сно онај ко ји пра ти Је ро ти ће во де ло али, не рет ко, у 
ње му на ла зи и раз ре ше ња за сво је не до у ми це, мо же фор ми ра ти 
соп стве но ви ђе ње лич но сти на шег зна ме ни тог ака де ми ка.

На ма лич но био је вр ло упе ча тљив за пис јед ног сна из 2016. 
го ди не, ко ји до слов но гла си:

Нас тро је, ја из ме ђу не пре по зна те же не и та квог истог му шкар
ца, ме ни вр ло бли ских љу ди, као да смо се на шли у ду хов ном све ту 
и из ње га при ма мо пре о бра жа ва ју ће бла го сти са по ру ком ка ко да ље 
да жи ви мо. 

Ди ван до жи вљај љу ба ви!

Др Ире на П. Ар сић
За ду жби на Вла де те Је ро ти ћа
Бе о град
ire na.ar sic @fil fak.ni .ac .rs 

8 Вла де та Је ро тић, Сно ви 1953–2018, прир. Ире на Ар сић, За ду жби на Вла
де те Је ро ти ћа – Ars li bri, Бе о град 2020.




